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Cette vingt-sixième enqu°te sur lôinsertion des diplômés des Grandes écoles a été réalisée au cours du 

premier trimestre 2018. Chaque école participante, membre de la CGE, a assuré la collecte des données 

pour son établissement. 

 

 

Le logiciel Sphinx a permis la collecte de la grande majorité des données. 

 

 

Cette publication est le fruit dôune collaboration entre lô£cole nationale de la statistique et de lôanalyse de 

lôinformation (Ensai) et la Conférence des grandes écoles (CGE).  

La coordination de la collecte des données et la réalisation de cette brochure ont été réalisées par Nicole 

Allain de lôEnsai et Élisabeth Bouyer de la CGE. La relecture a ®t® assur®e par lô®quipe permanente de la 

délégation de la CGE. 
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Avant-propos 

 

 

Lôenqu°te annuelle de la Conf®rence des grandes ®coles relative ¨ lôinsertion des jeunes dipl¹m®s est un 

outil cl® qui refl¯te lô®volution des d®fis rencontr®s par nos ®tablissements et permet dôanalyser, ann®e apr¯s 

année, les tendances lourdes ou ®mergentes qui caract®risent lôinsertion professionnelle de nos ®tudiants. 

De manière globale, cette vingt-sixième édition confirme la tendance positive observée ces dernières 

années, tout en posant un certain nombre de questions. 

 

En termes de participation, rappelons que cette enquête concerne un nombre considérable de diplômés. 

78 878 réponses ont été traitées, issues de diplômés des 3 dernières promotions, provenant de 176 

établissements sur les 184 concernés
1
. Le taux de réponse élevé des diplômés, 64,1 % dans la promotion 

2017, permet de garantir la fiabilité et la représentativité des résultats obtenus. Au nom de la CGE, nous 

tenions à remercier les diplômés et les écoles pour leur implication et leur constance au fil des années. Nous 

remercions ®galement lôENSAI, membre et partenaire de la CGE qui, cette ann®e encore, a mis ses 

compétences au service de cette enqu°te dôinsertion. 

 

Pour cette ®dition 2018, tous les indicateurs confirment la poursuite de lôam®lioration notable des conditions 

dôinsertion professionnelle des dipl¹m®s des Grandes ®coles. Les r®sultats en mati¯re dôemploi sont ainsi en 

croissance pour la quatrième année consécutive, pour les ingénieurs comme pour les managers, et 

permettent dôafficher le meilleur taux net dôemploi à six mois enregistré depuis la crise financière de 2008, 

soit 89,4 % et le plein emploi à 12 mois. 

 

Pour la derni¯re promotion, la part des dipl¹m®s en activit® professionnelle 6 mois apr¯s la sortie de lô®cole 

a ainsi progressé de 3 %, tandis que la proportion de jeunes dipl¹m®s ¨ la recherche dôemploi a diminu® 

dôautant, passant de 11,6 % en 2017 à 9,2 % en 2018. Le taux de poursuite dô®tudes reste stable et semble 

peu sensible à la conjoncture immédiate. 

 

Les conditions nationales, plus favorables à lôemploi des cadres, ont certainement eu pour effet dôaccro´tre la 

part des jeunes diplômés travaillant en France ï 87,1 % dans la promotion 2017, contre 85,8 % dans la 

promotion 2016 et 83,9 % dans la promotion 2015 ï entraînant mécaniquement une stabilisation de la part 

des cr®ateurs ou repreneurs dôentreprise ¨ 3,3 % dans la promotion 2017. 

 

Lôentr®e dans la vie active est rapide puisque plus de 62 % de nos étudiants ont trouvé un emploi avant 

m°me leur sortie de lô®cole (contre 60 % en 2017), et ce taux sô®l¯ve ¨ 89,4 % six mois apr¯s lôobtention du 

diplôme.  

 

La confiance des employeurs dans les comp®tences de nos jeunes dipl¹m®s sôillustre aussi par une hausse 

de 2 points du pourcentage de contrats à durée indéterminée proposés à nos jeunes, qui atteint désormais 

81 %, 6 mois après le diplôme. 

 

Tous ces excellents chiffres sont évidemment corrélés à une conjoncture économique favorable, mais ils 

sont aussi le reflet de la performance de lô®cosyst¯me des Grandes ®coles, une r®ussite largement due aux 

relations solides qui unissent ®coles, entreprises, r®seaux dôAlumni et acteurs de la vie ®conomique en 

général. 

 

Toutefois, malgré ce contexte favorable, notre enquête fait à nouveau apparaître des inégalités entre les 

hommes et les femmes en termes dôinsertion professionnelle. En effet, quôil sôagisse du taux net dôemploi, de 

la nature des contrats de travail, du statut et surtout du niveau de salaire, tous les indicateurs montrent quôil 

subsiste un différentiel en défaveur des femmes et aucune amélioration nôest observée sur les dernières 

années. 

 

                                                      
1
 Sur les 221 ®coles membres de la CGE, ne sont pas concern®es par lôenqu°te les ®coles ayant dipl¹m® des fonctionnaires (24 ®coles) et les écoles 

étrangères (13). 
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Ensemble, il est de notre responsabilité de poursuivre la mise en place, au sein de nos écoles et auprès de 

nos partenaires employeurs, dôinitiatives concr¯tes favorisant une meilleure ®galit® de traitement pour 

lôensemble de nos diplômés. 

 

Pour ce faire, nous avons prévu, en coopération avec le groupe de travail « Égalité Femmes-Hommes » de 

la CGE, dôengager la commission Aval dans un travail approfondi sur les actions concr¯tes et communes ¨ 

adopter au sein de nos établissements, et même au-del¨, pour mettre fin ¨ lôin®galit® entre les hommes et 

les femmes lors de leur insertion professionnelle.  

 

Un projet ambitieux, tant les causes dôin®galit®s sont aujourdôhui multifactorielles, mais qui ne peut plus 

attendre. 

 

 

Anne-Lucie Wack 

Présidente de la CGE 

 

Peter Todd 

Président de la Commission Aval 

Directeur Général de HEC Paris 

 

 

 

LôEnsai, membre et partenaire de la CGE 

 

Implant®e sur le campus de Ker Lann, pr¯s de Rennes, lôEnsai est aujourdôhui la seule Grande école 

sp®cialis®e en ing®nierie statistique et en data science pour le traitement et lôanalyse de lôinformation. 

Sôappuyant sur des m®thodes scientifiques de haut niveau en math®matiques, informatique et ®conom®trie, 

lô®cole donne ¨ ses ®tudiants des comp®tences très recherchées et unanimement reconnues par les 

entreprises et les organisations publiques. 

 

Modélisation statistique, Big Data et Machine Learning sont au cîur des enseignements de lôEnsai qui, 

grâce à ses filières de spécialisation, permet à ses dipl¹m®s dô®voluer dans des secteurs dôactivit® aussi 

variés que la banque-assurance, la sant®, lô®conomie num®rique, les t®l®communications, le commerce ou 

lôindustrie de pointe. LôEnsai forme également des statisticiens publics ayant le grade dôattach®, recrutés par 

lôInsee ou les services statistiques ministériels. 

 

Membre de la CGE, lôEnsai met ses comp®tences au service de lôenqu°te insertion des diplômés des 

Grandes écoles depuis plus de 10 ans. Ce partenariat garantit lôutilisation des méthodes les mieux adaptées 

pour le d®ploiement de lôenqu°te et le traitement des r®sultats, avec la pr®occupation de la comparabilit® 

des résultats obtenus dôune ann®e sur lôautre. 

 

Sans une mobilisation forte de chacune des ®coles, les taux de r®ponse ¨ lôenqu°te ne seraient pas aussi 

élevés, et les résultats aussi solides. Un grand merci à elles, en particulier à leur correspondant(e) enquête 

insertion, et un grand merci à Nicole Allain et Élisabeth Bouyer pour le travail de pilotage et de coordination 

réalisé. 

 

 

Olivier Biau 

Directeur de lôEnsai 
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1. 26 ans d'enquête sur l'insertion des diplômés des Grandes écoles 

 

 

Objectif 
 

Ces enqu°tes sôint®ressent ¨ la valorisation sur le march® du travail des formations dispens®es par les 

Grandes ®coles fran­aises au travers de lôinsertion des dipl¹m®s. 

 

Champ de lôenqu°te 
 

Le champ de lôenqu°te couvre lôensemble des dipl¹m®s des trois dernières promotions de niveau master 

(bac + 5) des Grandes écoles de France métropolitaine membres de la CGE, ¨ lôexception des dipl¹m®s qui 

ont suivi ce cursus en tant que fonctionnaire. 

Chaque ®cole est libre de participer ou non ¨ lôenqu°te, elle dispose de ses propres données et résultats, 

individualisés. Les regroupements dô®coles (®coles dôagriculture, ®coles de chimie de la Fédération Gay-

Lussac é) les retraitent ®galement ¨ leur propre niveau. 

Le recueil des données de chacune de ces écoles fournit une base de données nationale anonyme, à partir 

de laquelle ont été obtenus les résultats présentés dans ce document. 

 

Méthodologie 
 

Le principe de base consiste à reproduire autant que possible, année après année, la même enquête dans 

des conditions de réalisation analogues et de définitions identiques, ou du moins compatibles, qui 

permettent dôobtenir des s®ries de donn®es comparables dans le temps. 

Nous utilisons dans ce rapport la comparaison temporelle, la comparaison par type dô®cole (de management 

et dôingénieurs), par genre é  
 

Pour la dernière promotion, lôinsertion est mesur®e ç au moment de lôenqu°te », côest-à-dire entre mi-janvier 

et fin mars
2
, quel que soit le mois de sortie de l'école de l'étudiant. Cette contrainte induit des différences 

entre les ®coles. Lôanciennet® sur le march® du travail peut varier dôune ®cole ¨ lôautre. La date de r®f®rence 

de sortie de lô®cole est (arbitrairement) celle de la soutenance du m®moire de stage de fin dô®tudes, la 

plupart des mémoires étant soutenus entre septembre et décembre. La grande majorité des diplômés des 

Grandes ®coles est consid®r®e comme ayant quitt® lô®cole moins de six mois avant lôenqu°te, pour la 

dernière promotion. 

Pour les promotions précédentes, une date de référence a été définie ¨ partir de lôenqu°te 2015 : lôinsertion 

est mesurée au 1
er

 décembre n-1, permettant dôobtenir des indicateurs ¨ 12-15 mois ou à 24-27 mois après 

la sortie de lô®cole. Les indicateurs ainsi calculés sont comparables à ceux publiés par les universités. 

Depuis lôapplication de la loi sur l'Enseignement supérieur et la Recherche du 22 juillet 2013, nous publions 

des indicateurs sur lôant®p®nulti¯me promotion, sur le march® du travail depuis un peu plus de deux ans. 

 

Mode de collecte 
 

LôEnsai fournit aux écoles les questionnaires leur permettant de réaliser leur enquête en ligne, dôacc®der ¨ 

des tableaux standards et dôutiliser des outils de traitement sur un serveur dôenqu°te sécurisé 

(SphinxOnline) que la CGE met à la disposition de chaque école gratuitement. 

 

Convention de langage 
 

Le terme « ingénieurs » désigne les diplômés des écoles dôing®nieurs. 

Le terme « managers » désigne les diplômés des écoles de management. 

 

  

                                                      
2
 Les indicateurs fond®s sur une date de sortie de lô®cole pr®sentent une fausse objectivit® dans la mesure où cette date ne peut être que conventionnelle 

et varier selon les individus appartenant ¨ la m°me promotion dôune m°me ®cole. De la m°me fa­on, le crit¯re de "dur®e de recherche dôemploi" est trop 
ambigu pour comparer les écoles entre elles. Il nôa de sens dans nos travaux seulement parce que nous nous effor­ons chaque ann®e de reproduire les 
conditions de r®alisation de lôenqu°te de lôann®e pr®c®dente et que nous nous en tenons ¨ des grands groupes. 
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2. Taux de réponse et couverture de l'enquête 2018 

 

 
 

Les « écoles autres » regroupent des formations hétérogènes : journalisme, communication, architecture, design, beaux-arts é 

 

Lecture des taux de réponse et des taux de couverture : pour la promotion 2017, la proportion de 

questionnaires exploitables recueillis par les écoles dôing®nieurs ayant r®alis® lôenqu°te est de 71,5 %, soit 

67,4 % de lôensemble des ing®nieurs dipl¹m®s en 2017 des écoles membres de la CGE. 

 

 

 
 

 

  

Promotion 2017
Écoles 

d'ingénieurs

Écoles de 

management 

Écoles 

«  autres »
Ensemble

Nombre d'écoles concernées 137 35 12 184 

Estimation du nombre de diplômés des écoles concernées par l'enquête [T]32 605 20 859 4 391 57 855 

Nombre d'écoles ayant participé 132 35 9 176 

Proportion d'écoles participant à l'enquête 96,4% 100,0% 75,0% 95,7%

Effectif des diplômés des écoles participantes [E] 30 709 20 294 1 625 52 628 

Nombre de questionnaires exploitables  [R] 21 967 10 758 986 33 711 

Taux de réponse (diplômés des écoles participantes) (R/E) 71,5% 53,0% 60,7% 64,1%

Taux de couverture (Réponses exploitables /Ensemble des Diplômés) (R / T)67,4% 51,6% 22,5% 58,3%

Promotion 2016
Écoles 

d'ingénieurs

Écoles de 

management 

Écoles 

«  autres »
Ensemble

Nombre d'écoles concernées 137 35 12 184 

Estimation du nombre de diplômés des écoles concernées par l'enquête [T]31 463 19 598 4 034 55 173 

Nombre d'écoles ayant participé 130 33 10 173 

Proportion d'écoles participant à l'enquête 94,9% 94,3% 83,3% 94,0%

Effectif des diplômés des écoles participantes [E] 29 033 17 294 3 516 49 843 

Nombre de questionnaires exploitables  [R] 16 066 6 616 2 298 24 980 

Taux de réponse (diplômés des écoles participantes) (R/E) 55,3% 38,3% 65,4% 50,1%

Taux de couverture (Réponses exploitables /Ensemble des Diplômés) (R / T)51,1% 33,8% 57,0% 45,3%

Promotion 2015
Écoles 

d'ingénieurs

Écoles de 

management 

Écoles 

«  autres »
Ensemble

Nombre d'écoles concernées 137 35 12 184 

Estimation du nombre de diplômés des écoles concernées par l'enquête [T]31 367 18 306 2 027 51 700 

Nombre d'écoles ayant participé 126 31 7 164 

Proportion d'écoles participant à l'enquête 92,0% 88,6% 58,3% 89,1%

Effectif des diplômés des écoles participantes [E] 28 211 16 205 1 091 45 507 

Nombre de questionnaires exploitables  [R] 14 066 5 649 472 20 187 

Taux de réponse (diplômés des écoles participantes) (R/E) 49,9% 34,9% 43,3% 44,4%

Taux de couverture (Réponses exploitables /Ensemble des Diplômés) (R / T)44,8% 30,9% 23,3% 39,0%

Ingénieurs Managers Ensemble

Homme Femme Total Homme Femme Total Homme Femme Total

Promotion 2017 69,2% 77,2% 71,5% 53,0% 53,0% 53,0% 64,0% 64,2% 64,1%

Promotion 2016 52,8% 61,4% 55,3% 38,9% 37,7% 38,3% 49,4% 51,3% 50,1%

Promotion 2015 47,3% 55,8% 49,9% 37,1% 32,6% 34,9% 44,3% 44,4% 44,4%

Taux de réponse selon le genre et le type d'école

Enquête 2018
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Cette ann®e encore, les Grandes ®coles ont massivement particip® ¨ lôenqu°te dôinsertion de la CGE : 176 

dôentre elles, soit 96 % des ®coles concern®es par lôenqu°te, ont sollicit® leurs dipl¹m®s au cours du premier 

trimestre 2018. Toutes promotions confondues ï 2017, 2016 et 2015 ï près de 148 000 diplômés ont été 

interrogés. Cette large adhésion des établissements est à souligner : elle permet dôobtenir des résultats plus 

fiables, les écoles ayant une forte spécificité. 
 

 

 

Dernière promotion (2017) interrog®e sur sa situation au moment de lôenqu°te : 

près de deux diplômés sur trois ont répondu ¨ lôenquête 

 

Le taux de réponse des nouveaux diplômés atteint 64 % : côest le plus bas des cinq derni¯res enqu°tes, en 

recul de 4 points sur le taux de r®ponse de lôenqu°te pr®c®dente. Il permet toutefois dôatteindre un taux de 

couverture de 58 %. Plus de 33 000 r®ponses sont exploitables sur cette promotion, du m°me ordre que lôan 

dernier. Le taux de réponse reste plus élevé chez les ingénieurs que dans les autres types dô®coles. 

 

 

Avant-dernière promotion (2016) interrogée sur sa situation au 1er décembre 2017 : 

un dipl¹m® sur deux r®pond ¨ lôenqu°te 

 

Cette année, lôinterrogation de lôavant-dernière promotion a été plus systématique chez les écoles 

participantes, avec 94 % des écoles. Les diplômés de lôavant-dernière promotion se sont montrés moins 

enclins ¨ r®pondre ¨ lôenqu°te : le taux de réponse se maintient juste au-dessus de 50 %, avec près de 

25 000 réponses. Le taux de couverture de lôenqu°te sôen ressent : à 45 % il est certes moins élevé que 

pour la dernière promotion, mais il reste tout à fait convenable pour publier des indicateurs dôinsertion ¨ 12-

15 mois.  

 

 

Antépénultième promotion (2015) interrogée sur sa situation au 1er décembre 2017 : 

un taux de réponse de 44 % 

 

Pour la troisi¯me ann®e dôobservation syst®matique de lôant®p®nultième promotion, les écoles participantes 

sont nettement plus nombreuses que lôan dernier à interroger leurs trois dernières promotions de diplômés. 

Sur les 176 écoles participantes, seulement 12 nôont pas interrogé la promotion 2015 ; le taux de couverture 

sôam®liore. On dépasse les 20 000 réponses (5 % de plus que lôan dernier). Le taux de réponse obtenu est 

proche de celui de la promotion 2016. Avec 44 % des diplômés interrogés ayant répondu, on peut publier 

quelques indicateurs dôinsertion ¨ 24-27 mois et les comparer ¨ ceux obtenus lôan dernier. 

 

 

Les trois promotions confondues : un taux de réponse de 53 % 

 

Dans un contexte de forte sollicitation des diplômés, par de nombreuses enquêtes, le taux de réponse 

marque un léger fléchissement. Sur les trois promotions interrogées, il atteint 53 %, avec près de 79 000 

répondants.  

 

Les données de la promotion 2017, qui présentent un meilleur taux de réponse, sont privilégiées dans la 

suite du rapport. 
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3. Évolution de la participation à l'enquête 

 

 

Les dernières années se caractérisent par une forte participation des ®coles ¨ lôenqu°te, de lôordre de 95 % 

des Grandes écoles concernées. Cela offre une large diversité des profils dans les réponses et une 

meilleure image de la situation professionnelle des diplômés. 

 

Si on considère le nombre de répondants appartenant aux deux dernières promotions*, on voit quôil ne 

cesse de croître depuis 2005, dans un contexte dôaugmentation du nombre de diplômés des Grandes 

écoles. Sur la période 2011-2018, le taux de réponse oscille entre 54 % et 64 %. Pour les deux dernières 

promotions de lôenqu°te 2018, il atteint 57 % et permet de conserver un taux de couverture à 52 %. 

 
*Sur la période 2005-2018, on analyse seulement la participation sur les deux dernières promotions, car lôinterrogation systématique de 

trois promotions dans lôenqu°te est tr¯s r®cente (elle date de l'enquête 2016). 

 

 

 
 

  



Enquête insertion des diplômés ï Juin 2018 15 

 

4. Caractéristiques de la population interrogée 

 

Parmi les diplômés interrogés dans lôenqu°te, 58 % sont des ingénieurs, 39 % des diplômés des écoles de 

management et 3 % des diplômés des autres écoles, pour la promotion 2017. La répartition est proche pour 

les promotions précédentes. 
 

La proportion de femmes parmi les ingénieurs interrogés reste stable à 30 % des effectifs, avec une grande 

variabilité selon les écoles. Sur 132 ®coles dôing®nieurs participant ¨ lôenqu°te, 17 dépassent la proportion 

de 60 % de femmes. ê lôoppos®, 35 écoles ont un taux de féminisation inférieur à 20 %. 
 

Dans les écoles de management, les femmes représentent la moitié des diplômés interrogés. La part des 

femmes varie entre 40 % et 57 % selon les écoles. 
 

Les écoles « Autres », moins nombreuses, sont les plus féminisées avec plus de 60 % de femmes parmi les 

diplômés interrogés. 

 

Répartition des réponses ¨ lôenqu°te 

 

Dans les r®ponses ¨ lôenqu°te, on retrouve la répartition entre les femmes et les hommes telle qu'elle existe 

par type dô®cole. Tous types dô®coles confondus, les ingénieurs sont un peu surreprésentés, du fait des taux 

de réponse plus élevés parmi les ingénieurs. 
 

 
 

Les diplômés de nationalité étrangère 

 

Parmi les diplômés 2017 de nationalit® ®trang¯re ayant r®pondu ¨ lôenqu°te, un sur six est ressortissant de 

lôUnion europ®enne, principalement des pays frontaliers de la France. 

Cinq diplômés étrangers sur six sont de nationalité extra-communautaire, principalement marocains, chinois 

et tunisiens. 
 

 
 

 

Promotion Ingénieurs Managers « Autres » Ensemble

2017 65,2% 31,9% 2,9% 100,0%

Hommes 68,7% 48,9% 32,7% 61,3%

Femmes 31,3% 51,1% 67,3% 38,7%

2016 64,3% 26,5% 9,2% 100,0%

Hommes 67,1% 49,8% 36,8% 59,7%

Femmes 32,9% 50,2% 63,2% 40,3%

2015 69,7% 28,0% 2,3% 100,0%

Hommes 65,8% 52,9% 39,4% 61,5%

Femmes 34,2% 47,1% 60,6% 38,5%

Nationalité Ingénieurs Managers Ensemble Nationalité Ingénieurs Managers Ensemble

Étranger UE 10,1% 27,3% 16,7% Étranger hors UE 89,9% 72,7% 83,3%

Italie 1,9% 10,2% 5,0% Maroc 31,8% 21,3% 27,7%

Allemagne 1,3% 7,8% 3,8% Chine * 15,3% 23,3% 18,1%

Espagne 2,9% 2,4% 2,7% Tunisie 7,8% 2,5% 5,8%

Belgique 1,0% 1,1% 1,1% Brésil 5,2% 0,4% 3,4%

Autres pays UE 3,0% 5,8% 4,1% Cameroun 3,2% 2,9% 3,0%

Sénégal 4,0% 0,4% 2,7%

Liban 2,7% 1,1% 2,2%

Inde 0,5% 4,4% 1,9%

Algérie 1,3% 1,8% 1,5%

Viêt Nam 1,9% 0,7% 1,5%

Colombie 1,6% 1,1% 1,4%

Côte d'Ivoire 1,3% 1,3% 1,3%

Fédération de Russie 0,4% 2,6% 1,2%

Autres pays hors UE 13,0% 8,7% 11,7%
* Chine y compris Hong Kong et Macao
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1. Situation des diplômés 

 

Évolution entre les enquêtes 2017 et 2018 

 

 
 

Pour la dernière promotion, la part des diplômés en activité professionnelle progresse de près de 3 points : 

passant de 70,8 % en 2017 à 73,7 % en 2018. La proportion de diplômés sortant des écoles sans emploi au 

moment de lôenqu°te diminue dôautant et passe de 11,6 % en 2017 à 9,2 % en 2018. Les autres situations - 

poursuite dô®tudes, th¯ses, volontariat - sont relativement stables. 

 

Si la proportion de managers en activité dépasse celle des ingénieurs, cela ne signifie pas que leur accès à 

lôemploi est plus ais®. La proportion dôing®nieurs en recherche dôemploi est dôailleurs inf®rieure ¨ celle des 

managers. Une plus grande proportion dôing®nieurs poursuit des ®tudes et retarde de ce fait son entr®e sur 

le marché du travail : 6,5 % des ing®nieurs sôinscrivent en th¯se, 8 % poursuivent dôautres ®tudes, alors que 

les managers se retrouvent plus rapidement sur le marché du travail. La poursuite dô®tudes est plus 

fréquente chez les ingénieurs. 

 

Pour les deux promotions précédentes, lôinsertion des dipl¹m®s des Grandes écoles est très satisfaisante 

également. Moins de 5 % des diplômés de la promotion 2016 sont en recherche dôemploi 12-15 mois après 

lôobtention de leur dipl¹me. Pour la promotion 2015, moins de 3 % sont en recherche dôemploi 24-27 mois 

apr¯s lôobtention de leur dipl¹me.  

 

Le contexte reste très favorable sur le march® de lôemploi des cadres. Comme le note lôAPEC dans sa note 

de conjoncture du 2
e
 trimestre 2018, les entreprises nôont jamais ®t® aussi nombreuses ¨ recruter des 

cadres, au 1
er

 trimestre 2018. Lôexp®rience est recherch®e, mais la forte demande de cadres favorise 

également le recrutement des nouveaux diplômés. 

  

Année d'enquête 2017 2018 2017 2018 2017 2018

Dernière promotionPromo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017

En activité professionnelle 68,1% 71,9% 76,4% 77,9% 70,8% 73,7%

Volontariat 3,6% 3,2% 4,5% 4,9% 3,9% 3,8%

En recherche d'emploi 10,9% 8,3% 12,6% 10,6% 11,6% 9,2%

En poursuite d'études (hors thèse) 8,5% 8,0% 4,6% 4,7% 7,3% 7,1%

En thèse 6,9% 6,5% 0,3% 0,2% 4,5% 4,3%

Volontairement sans activité 2,0% 2,1% 1,6% 1,7% 1,9% 1,9%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Avant-dernière promotionPromo 2015Promo 2016Promo 2015Promo 2016Promo 2015Promo 2016

En activité professionnelle 77,4% 78,2% 86,0% 86,2% 79,9% 79,6%

Volontariat 3,8% 4,0% 5,6% 5,0% 4,3% 4,1%

En recherche d'emploi 5,1% 4,4% 5,1% 4,7% 5,2% 4,9%

En poursuite d'études (hors thèse) 3,8% 3,5% 2,1% 2,4% 3,4% 4,1%

En thèse 8,5% 8,4% 0,2% 0,4% 5,9% 5,5%

Volontairement sans activité 1,4% 1,5% 1,0% 1,3% 1,3% 1,8%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Antépénultième promotionPromo 2014Promo 2015Promo 2014Promo 2015Promo 2014Promo 2015

En activité professionnelle 81,7% 83,0% 91,1% 90,6% 84,1% 85,1%

Volontariat 2,6% 2,7% 2,6% 3,6% 2,6% 3,0%

En recherche d'emploi 3,0% 2,5% 3,3% 3,4% 3,2% 2,8%

En poursuite d'études (hors thèse) 1,9% 1,5% 1,6% 1,2% 1,9% 1,5%

En thèse 9,7% 9,0% 0,3% 0,2% 7,1% 6,4%

Volontairement sans activité 1,1% 1,3% 1,1% 1,0% 1,1% 1,2%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ingénieurs Managers Ensemble
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Selon le genre et le type d'école 

 

 
 

 

Déclinés par genre, ces indicateurs montrent que la part des femmes en activité professionnelle est 

systématiquement moins élevée que celle des hommes, particulièrement pour la dernière promotion, sortie 

avec 3 points de moins.  

Chez les ingénieurs-femmes, on observe sur lôactivit® professionnelle 5 points en leur défaveur par rapport 

aux ingénieurs-hommes. Chez les managers-femmes, 12 % sont en recherche dôemploi, sans que cela 

augmente la part des poursuites dô®tudes, qui apparaît être un recours chez les ingénieurs-femmes.  

 

Après 12-15 mois sur le marché du travail (promotion 2016), les managers-hommes et les managers-

femmes atteignent le m°me taux dôactivité professionnelle. Chez les ingénieurs, lô®cart subsiste plus 

longtemps. 

Après 24-27 mois (promotion 2015), la part des diplômés en recherche dôemploi descend ¨ un taux bas, 

entre 2 et 4 % pour toutes les catégories. 

 

  

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

En activité professionnelle 73,4% 68,4% 71,9% 78,6% 77,1% 77,9% 74,8% 71,9% 73,7%

Volontariat 3,1% 3,5% 3,2% 5,4% 4,4% 4,9% 3,6% 3,9% 3,8%

En recherche d'emploi 7,3% 10,5% 8,3% 8,9% 12,3% 10,6% 7,8% 11,5% 9,2%

En poursuite d'études (Hors thèse)7,7% 8,8% 8,0% 5,1% 4,4% 4,7% 7,1% 7,1% 7,1%

En thèse 6,4% 6,8% 6,5% 0,2% 0,1% 0,2% 4,7% 3,7% 4,3%

Sans activité volontairement 2,1% 2,0% 2,1% 1,8% 1,7% 1,7% 2,0% 1,9% 1,9%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

En activité professionnelle 79,0% 76,6% 78,2% 86,1% 86,2% 86,2% 80,1% 79,0% 79,6%

Volontariat 4,2% 3,7% 4,0% 5,9% 4,2% 5,0% 4,4% 3,7% 4,1%

En recherche d'emploi 3,9% 5,6% 4,4% 4,0% 5,5% 4,7% 4,1% 6,0% 4,9%

En poursuite d'études (Hors thèse)3,5% 3,4% 3,5% 2,6% 2,3% 2,4% 4,0% 4,3% 4,1%

En thèse 8,1% 9,0% 8,4% 0,3% 0,4% 0,4% 5,9% 4,9% 5,5%

Sans activité volontairement 1,3% 1,7% 1,5% 1,1% 1,4% 1,3% 1,5% 2,1% 1,8%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

En activité professionnelle 83,7% 81,6% 83,0% 91,5% 89,6% 90,6% 85,5% 84,5% 85,1%

Volontariat 2,7% 2,7% 2,7% 3,7% 3,6% 3,6% 3,0% 3,0% 3,0%

En recherche d'emploi 2,2% 3,1% 2,5% 2,7% 4,1% 3,4% 2,4% 3,5% 2,8%

En poursuite d'études (Hors thèse)1,4% 1,8% 1,5% 1,1% 1,3% 1,2% 1,4% 1,8% 1,5%

En thèse 9,0% 9,0% 9,0% 0,2% 0,2% 0,2% 6,8% 5,7% 6,4%

Sans activité volontairement 1,0% 1,8% 1,3% 0,8% 1,2% 1,0% 0,9% 1,5% 1,2%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Enquête 2018
Ingénieurs Managers Ensemble

Promotion 2016

Promotion 2017

Promotion 2015
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Historique des enquêtes de 2005 à 2018 

 

 
Précision : à partir de 2015, afin dôobtenir des indicateurs dôinsertion ¨ 12 mois environ apr¯s la sortie de lô®cole, la situation du dipl¹m® 

est mesurée au 1
er
 décembre n-1, soit 12-15 mois apr¯s la sortie (auparavant, le dipl¹m® d®crivait sa situation au moment de lôenqu°te, 

soit pr¯s de 18 mois apr¯s la sortie de lô®cole). 

 

 

En 2008, avant le début de la crise financière, lôactivit® professionnelle marque un sommet pour les 

diplômés de la dernière promotion. Le creux de lôactivit® professionnelle en 2010 correspond ¨ une 

augmentation de la recherche dôemploi : 3 ¨ 6 mois apr¯s sa sortie de lô®cole, un nouveau dipl¹m® sur cinq 

est ¨ la recherche dóun emploi en 2010, soit le double par rapport ¨ lôann®e 2008.  

 

Sur les ann®es 2013 ¨ 2015, lôinsertion professionnelle des diplômés se maintient dans un contexte 

économique moins favorable. Depuis 2015, la part de diplômés en activité professionnelle repart à la 

hausse, tendance qui se confirme en 2018 avec 73,7 %, soit 3 points de plus en un an. En ajoutant les 

diplômés en volontariat, on atteint 77,5 %. 

 

Sur les treize ann®es dôobservation, la part des dipl¹m®s de la promotion sortante en recherche dôemploi 

varie fortement, entre 9 et 20 %. Cela montre lôinfluence de la conjoncture économique immédiate sur le 

recrutement des diplômés des Grandes écoles. Avec le contexte favorable de la période actuelle, la part en 

recherche dôemploi se situe en 2018 au plus bas niveau observé depuis 2005. 

 

Les poursuites dô®tudes et les th¯ses restent stables. Elles sont peu sensibles à la conjoncture immédiate. 

La poursuite dô®tudes, hors th¯ses, est avant tout pour les dipl¹m®s lôoccasion dô®largir leurs comp®tences 

avant lôentrée dans la vie active. 

 

La part des dipl¹m®s de lôavant-dernière promotion en activité professionnelle se stabilise à 80 % depuis 

2013. Leur taux dôactivit® est moins influenc® par la conjoncture imm®diate, sauf répercussion de crise 

majeure comme celle de 2008. Le taux de recherche dôemploi 12-15 mois apr¯s la sortie de lô®cole est 

relativement stable sur les années récentes. 
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Situation de handicap 

 

La situation de handicap a été abordée, pour la premi¯re fois cette ann®e dans lôenqu°te, au travers de deux 

questions. 

Diplômés disposant d'un aménagement lié au handicap lors de leurs études 

 

Sur la promotion 2017, 1,4 % des dipl¹m®s ont dispos® dôun am®nagement li® au handicap lors de leurs 

®tudes. Leur situation ¨ la sortie de lô®cole est assez proche de celle de lôensemble des dipl¹m®s. Sept sur 

dix sont en activité professionnelle, ce qui montre une bonne insertion professionnelle, caractérisée par un 

taux net dôemploi ¨ 86,4 %. 
 

 
Taux net d'emploi = (En activité professionnelle + En volontariat) / (En activité professionnelle + En volontariat + En recherche d'emploi) 

 

Diplômés en activité professionnelle disposant d'une RQTH
3
 

 

Seuls les diplômés en activité professionnelle ont été interrogés sur la RQTH : moins de 1 % en bénéficient 

dans leur emploi. Leur faible nombre ne permet pas dôobtenir des indicateurs fiables sur les emplois 

occupés.  

Aménagement li® au handicap lors des ®tudes et RQTH dans lôemploi occup® ne sont pas 

systématiquement liés : un tiers seulement des b®n®ficiaires dôune RQTH ont aussi eu un aménagement lié 

au handicap lors des études.  

 

 

Création ou reprise d'une entreprise 
 

 
 

La part des diplômés de 2017 cr®ateurs ou repreneurs dôentreprise est de 3,3 % en 2018, comme lors de 

lôenqu°te pr®c®dente. Pour moiti®, la cr®ation est en cours ; pour lôautre moiti®, lôentreprise a d®marr® son 

activité et, dans ce cas, il sôagit en majorit® dôune cr®ation plut¹t que dôune reprise. 
 

La part de cr®ation dôentreprise est plus forte chez les managers, en particulier les managers-hommes : 

6,7 % dôentre eux sont concern®s. Chez les ing®nieurs, les projets de cr®ation sont largement majoritaires 

par rapport aux activités réellement démarrées : la création est en cours pour 59 % des ingénieurs et pour 

43,6 % des managers. 
 

Les ing®nieurs cr®ent principalement leur entreprise dans les technologies de lôinformation et de la 

communication ou dans le conseil. Les managers privilégient le secteur du commerce. 

  

                                                      
3
 RQTH : reconnaissance de la qualité de travailleur handicapé. 

Enquête 2018 - Promo 2017 Oui Ensemble

% Diplômés disposant d'un aménagement lié au handicap lors de leurs études1,4% -

En activité professionnelle 70,3% 73,7%

Volontariat 3,1% 3,8%

En recherche d'emploi 11,5% 9,2%

En poursuite d'études 9,2% 7,1%

En thèse 4,1% 4,3%

Sans activité volontairement 1,8% 2,0%

Taux net d'emploi 86,4% 89,4%

HommesFemmes Total HommesFemmes Total HommesFemmes Total

Diplômés en création d'entreprise 2,8% 1,1% 2,3% 6,7% 2,9% 4,7% 3,9% 2,2% 3,3%

En cours de création / reprise 57,9% 65,4% 59,0% 42,0% 47,2% 43,6% 50,1% 51,0% 50,4%

Création d'une entreprise en activité35,0% 29,5% 34,1% 40,1% 38,4% 39,5% 38,2% 38,2% 38,2%

Reprise d'une entreprise en activité2,9% 1,3% 2,6% 2,6% 3,8% 2,9% 2,7% 2,8% 2,7%

Création ou reprise non précisée 4,3% 3,8% 4,2% 15,3% 10,7% 13,9% 9,0% 8,0% 8,7%

Promotion 2017

Enquête 2018

Ingénieurs Managers Ensemble
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2. Principaux indicateurs 

 

Évolution entre les enquêtes 2017 et 2018 

 

Dernière promotion : les indicateurs restent très favorables 

 

Les indicateurs dôinsertion de la derni¯re promotion, interrog®e quelques mois apr¯s la sortie de lô®cole, 

continuent la progression entamée en 2016. Ces évolutions sont sensibles et la situation des diplômés 

sôam®liore significativement : pour les ingénieurs ou les managers, les indicateurs sont tous orientés à la 

hausse. 
 

Taux net dôemploi, part dôemplois en CDI : à la hausse 

Le taux net dôemploi augmente de 2,9 points pour lôensemble des ®coles entre 2017 et 2018 (+ 2 points pour 

les managers, + 3,2 points pour les ing®nieurs) et la part dôemplois à durée indéterminée remonte également 

(+ 2 points entre 2017 et 2018). 

Comme lôan pass®, 8 diplômés en emploi sur 10 ont été recrutés soit avant leur sortie, soit moins de 2 mois 

apr¯s la sortie de lô®cole.  

La part dôemplois de cadres est stable, traditionnellement moins élevée toutefois chez les managers. 
 

13 % des diplômés tentent leur chance ¨ lô®tranger 

La part des emplois ¨ lô®tranger diminue légèrement tant pour les nouveaux ingénieurs (9,9 % des emplois) 

que pour les managers (18,6 %), plus enclins ¨ occuper un emploi ¨ lô®tranger. Traditionnellement, la moitié 

des emplois dôing®nieurs se situe en province, laquelle attire moins les managers dont les trois quarts 

travaillent en Île-de-France. 
 

Salaires hors primes en progression 

Le salaire moyen dôembauche, hors primes en France, est en progression de 1,5 %, tant pour les ingénieurs 

que pour les managers. Pour lôensemble des nouveaux dipl¹m®s, il sô®tablit ¨ 34 122 ú et à 38 225 ú avec 

les primes. Les managers perçoivent des salaires plus élevés de 1 000 ú en moyenne hors primes par 

rapport aux ingénieurs ; avec les primes lô®cart est plus important (+ 3 000 ú en faveur des managers). 

 

Avant-dernière promotion : la situation se maintient 

 

Tous les indicateurs dôinsertion des diplômés de lôavant-dernière promotion (après 12-15 mois sur le marché 

du travail) restent à des niveaux élevés : le taux net dôemploi d®passe 94 % et 86 % des diplômés en activité 

sont en CDI. Les managers ont en proportion moins souvent le statut de cadre que les ingénieurs, mais leur 

salaire est sensiblement plus élevé et ils occupent plus fréquemment un emploi à durée indéterminée. 

 

Antépénultième promotion : une situation confortable après 2 ans de vie active 

 

Les indicateurs calculés pour la promotion 2015 restent très favorables aux diplômés des Grandes écoles 

avec un taux net dôemploi de près de 97 %, neuf emplois sur dix en CDI et un salaire brut annuel moyen 

hors primes (en France) dépassant 36 000 ú. Eux aussi b®n®ficient du contexte dôemploi favorable. 

 

Très bonnes perspectives de salaires pour les diplômés des écoles de management 

 

Pour les diplômés des écoles de management, les perspectives de salaires à 2 ans sont très favorables : ils 

peuvent envisager 2 600 ú de plus en 2 ans. Hors primes, le salaire moyen dôun manager qui travaille en 

France augmente dôenviron 1 200 ú la premi¯re ann®e et 1 400 ú la seconde ann®e : 34 900 ú ¨ la sortie de 

lô®cole, 36 100 ú avec un peu plus dôun an dôanciennet®, 37 500 ú un peu plus de deux ans apr¯s lôobtention 

de son diplôme. 

Les perspectives dô®volution de salaires pour les ing®nieurs sont ®galement bonnes : ils peuvent envisager 

2 000 ú de plus apr¯s 2 ans dôexp®rience professionnelle : + 400 ú la première année et + 1 500 ú la 

deuxième année. 
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Voir page 27 la note sur les principaux indicateurs. 

 

  

2017 2018 2017 2018 2017 2018

Promo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017

86,8% 90,0% 86,6% 88,6% 86,5% 89,4%

78,8% 81,5% 82,2% 82,9% 79,1% 81,1%

81,8% 84,3% 80,6% 84,5% 81,4% 84,1%

89,3% 90,6% 79,1% 80,3% 85,2% 86,6%

11,2% 9,9% 20,4% 18,6% 14,6% 12,9%

55,4% 57,1% 24,4% 22,6% 44,7% 46,1%

44,6% 42,9% 75,6% 77,4% 55,3% 53,9%

Hors primes 33 353 ú33 908 û34 436 ú34 947 û33 625 ú34 122 û

Avec primes 37 089 ú37 431 û40 269 ú40 598 û37 998 ú38 225 û

Hors primes 34 408 ú34 617 û35 980 ú35 934 û34 864 ú34 918 û

Avec primes 38 301 ú38 328 û41 865 ú41 791 û39 403 ú39 246 û

Promo 2015Promo 2016Promo 2015Promo 2016Promo 2015Promo 2016

94,1% 94,9% 94,8% 95,1% 94,2% 94,5%

86,5% 87,0% 90,8% 90,1% 87,0% 86,5%

89,6% 89,8% 81,3% 82,4% 86,7% 86,9%

12,0% 10,6% 23,0% 19,1% 15,5% 14,2%

57,4% 57,6% 25,8% 24,8% 48,6% 46,7%

42,6% 42,4% 74,2% 75,2% 51,4% 53,3%

Hors primes 34 033 ú34 289 û35 620 ú36 164 û34 285 ú34 785 û

Avec primes 37 936 ú38 122 û41 958 ú42 594 û38 739 ú39 305 û

Hors primes 35 366 ú35 459 û37 489 ú37 911 û35 765 ú36 102 û

Avec primes 39 564 ú39 610 û44 197 ú44 920 û40 575 ú41 069 û

Promo 2014Promo 2015Promo 2014Promo 2015Promo 2014Promo 2015

96,6% 97,1% 96,6% 96,6% 96,5% 96,9%

90,9% 92,4% 93,6% 94,3% 90,9% 92,3%

89,7% 90,8% 82,6% 82,8% 87,2% 88,1%

14,4% 12,8% 24,5% 23,8% 17,3% 16,1%

58,3% 57,5% 29,6% 29,0% 51,5% 50,2%

41,7% 42,5% 70,4% 71,0% 48,5% 49,8%

Hors primes 35 363 ú35 855 û37 083 ú37 496 û35 594 ú36 156 û

Avec primes 39 866 ú40 262 û44 108 ú44 898 û40 584 ú41 227 û

Hors primes 37 269 ú37 450 û39 605 ú39 598 û37 665 ú37 900 û

Avec primes 42 246 ú42 329 û47 218 ú47 599 û43 183 ú43 527 û

* Taux  net d'emploi = (En activ ité professionnelle + En volontariat) / (En activ ité professionnelle + En volontariat + En recherche d'emploi)

** Parmi les emplois en France dont la région est renseignée

*** Seuls les salaires des personnes à temps complet ont été pris en compte

Année d'enquête

Dernière promotion

Ensemble

Taux net d'emploi *

% CDI / Diplômés en emploi en France

% Emplois en moins de 2 mois / En emploi

% Cadre (emplois en France)

% Emplois à l'étranger

% Emplois en province **

% Emplois en Île-de-France **

Salaire brut annuel moyen ***

Ingénieurs Managers Ensemble

France

% Emplois en province **

Avant-dernière promotion

Taux net d'emploi *

% CDI / Diplômés en emploi en France

% Cadre (emplois en France)

% Emplois à l'étranger

% Emplois en province **

% Emplois en Île-de-France **

Salaire brut annuel moyen ***

France

Ensemble

Antépénultième promotion

Salaire brut annuel moyen ***

France

Ensemble

Taux net d'emploi *

% CDI / Diplômés en emploi en France

% Cadre (emplois en France)

% Emplois à l'étranger

% Emplois en Île-de-France **
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Selon le genre et le type d'école 

 

 

 
 

  

HommesFemmes Total HommesFemmes Total HommesFemmes Total

91,2% 87,3% 90,0% 90,4% 86,9% 88,6% 91,0% 86,8% 89,4%

85,8% 71,8% 81,5% 86,5% 79,8% 82,9% 85,5% 74,0% 81,1%

84,6% 83,6% 84,3% 84,8% 84,2% 84,5% 84,5% 83,6% 84,1%

93,5% 84,1% 90,6% 83,7% 77,3% 80,3% 90,9% 79,6% 86,6%

10,3% 8,9% 9,9% 19,9% 17,3% 18,6% 12,8% 13,0% 12,9%

56,0% 59,7% 57,1% 23,1% 22,2% 22,6% 48,2% 42,7% 46,1%

44,0% 40,3% 42,9% 76,9% 77,8% 77,4% 51,8% 57,3% 53,9%

Hors primes 34 466 ú32 626 ú33 908 ú36 224 ú33 780 ú34 947 ú34 822 ú32 954 ú34 122 ú

Avec primes 38 182 ú35 705 ú37 431 ú42 880 ú38 515 ú40 598 ú39 169 ú36 648 ú38 225 ú

Hors primes 35 284 ú33 055 ú34 617 ú37 425 ú34 529 ú35 934 ú35 756 ú33 512 ú34 918 ú

Avec primes 39 250 ú36 171 ú38 328 ú44 336 ú39 393 ú41 791 ú40 403 ú37 304 ú39 246 ú

95,5% 93,5% 94,9% 95,9% 94,3% 95,1% 95,3% 93,2% 94,5%

90,1% 80,7% 87,0% 92,7% 87,7% 90,1% 89,8% 81,5% 86,5%

93,2% 83,0% 89,8% 85,8% 79,3% 82,4% 91,2% 80,3% 86,9%

11,1% 9,5% 10,6% 21,1% 17,2% 19,1% 14,1% 14,3% 14,2%

56,0% 61,0% 57,6% 24,6% 24,9% 24,8% 48,2% 44,5% 46,7%

44,0% 39,0% 42,4% 75,4% 75,1% 75,2% 51,8% 55,5% 53,3%

Hors primes 35 107 ú32 623 ú34 289 ú37 790 ú34 686 ú36 164 ú35 717 ú33 366 ú34 785 ú

Avec primes 39 097 ú36 136 ú38 122 ú45 824 ú39 658 ú42 594 ú40 523 ú37 451 ú39 305 ú

Hors primes 36 456 ú33 388 ú35 459 ú40 300 ú35 599 ú37 911 ú37 350 ú34 194 ú36 102 ú

Avec primes 40 835 ú37 065 ú39 610 ú49 116 ú40 859 ú44 920 ú42 714 ú38 554 ú41 069 ú

97,5% 96,4% 97,1% 97,2% 95,8% 96,6% 97,3% 96,2% 96,9%

94,3% 88,8% 92,4% 95,0% 93,6% 94,3% 94,2% 89,4% 92,3%

94,0% 84,7% 90,8% 86,0% 79,5% 82,8% 92,0% 81,8% 88,1%

13,4% 11,6% 12,8% 25,0% 22,5% 23,8% 16,3% 15,7% 16,1%

55,8% 60,6% 57,5% 27,7% 30,4% 29,0% 49,8% 50,8% 50,2%

44,2% 39,4% 42,5% 72,3% 69,6% 71,0% 50,2% 49,2% 49,8%

Hors primes 36 894 ú33 863 ú35 855 ú39 156 ú35 717 ú37 496 ú37 296 ú34 302 ú36 156 ú

Avec primes 41 469 ú37 949 ú40 262 ú47 957 ú41 618 ú44 898 ú42 683 ú38 860 ú41 227 ú

Hors primes 38 718 ú34 967 ú37 450 ú41 908 ú37 010 ú39 598 ú39 353 ú35 505 ú37 900 ú

Avec primes 43 955 ú39 144 ú42 329 ú51 600 ú43 117 ú47 599 ú45 532 ú40 221 ú43 527 ú

* Taux  net d'emploi = (En activ ité professionnelle + En volontariat) / (En activ ité professionnelle + En volontariat + En recherche d'emploi)

** Parmi les emplois en France dont la région est renseignée

*** Seuls les salaires des personnes à temps complet ont été pris en compte

Ingénieurs Managers Ensemble
Enquête 2018

Promotion 2017

Promotion 2016

Promotion 2015

Taux net d'emploi *

Taux net d'emploi *

% CDI / Diplômés en emploi

% Emplois en moins de 2 mois / En emploi

% Cadre (emplois en France)

% Emplois à l'étranger

% Emplois en province **

% Emplois en Île-de-France **

Salaire brut annuel moyen ***

France

Ensemble

% Cadre (emplois en France)

% CDI / Diplômés en emploi

% Cadre (emplois en France)

% Emplois à l'étranger

% Emplois en province **

% Emplois en Île-de-France **

Salaire brut annuel moyen ***

France

Ensemble

Taux net d'emploi *

% CDI / Diplômés en emploi

Ensemble

% Emplois à l'étranger

% Emplois en province **

% Emplois en Île-de-France **

Salaire brut annuel moyen ***

France
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Des écarts de salaires hommes-femmes qui perdurent 

 

Taux net dôemploi, emploi à durée indéterminée, salaire, statut de cadre : tous les indicateurs sont moins 

favorables aux femmes et présentent des écarts comparables à ceux observés les années précédentes.  

 

Pour la promotion entrant dans la vie active, le taux net dôemploi accuse un ®cart de plus de 4 points entre 

les hommes et les femmes ; la part des emplois en CDI présente un écart de 11 points entre les hommes et 

les femmes, encore plus important chez les ingénieurs (14 points dô®cart). 

 

Les inégalités salariales subsistent entre les hommes et les femmes. En France, hors primes, un manager-

homme diplômé en 2017 reçoit en moyenne 2 500 ú de plus quôune femme-manager. Lô®cart est de 1 800 ú 

chez les ingénieurs. Avec les primes, lô®cart sôamplifie, cela est sans doute dû au statut de cadre plus 

fréquent chez les hommes : 4 300 ú chez les managers et 2 500 ú chez les ingénieurs. 

 

Pour les femmes, les difficult®s dôacc¯s ¨ lôemploi ont tendance ¨ se r®sorber avec le temps : le taux net 

dôemploi des femmes de la promotion 2016 a presque rattrap® celui des hommes. Pour la promotion 2016, 

lô®cart entre hommes et femmes sôest r®duit ¨ 1,5 point. 

 

La part de cadres évolue peu : le pourcentage de femmes cadres reste largement en retrait par rapport à 

celui des hommes, pour les ingénieurs comme pour les managers. Cela est peu favorable à une réduction 

des écarts de salaires qui sôamplifient avec lôanciennet®. Ils dépassent 3 000 ú avec ou sans primes pour les 

salaires ingénieurs perçus en France. Chez les managers, ils atteignent 6 300 ú pour les salaires avec 

primes. 
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Évolution des taux net d'emploi des deux dernières promotions 

 

 

Un taux dôemploi tr¯s satisfaisant apr¯s un peu plus dôun an sur le march® du travail 

 

 
 

Entre 2010 et 2018, les taux net dôemploi de lôavant-dernière promotion évoluent dans un intervalle de 92 à 

94 %. Les taux dôemploi des promotions sortantes, de 76 à 89 % selon les années, varient plus amplement, 

ce qui montre lôexposition plus forte de la promotion sortante à la conjoncture immédiate. 

 

On peut suivre une promotion dans le temps : la promotion 2009 interrogée début 2010, puis début 2011, a 

connu une entrée plus difficile dans la vie active, mais au bout dôun an sa situation est comparable ¨ celle 

des autres promotions.  

 

 

2018 : La reprise confirmée 

 

Le taux net dôemploi de lôann®e 2018 est au plus haut depuis 2010 : il dépasse 89 % pour la dernière 

promotion sortie et atteint 94 % pour lôavant-dernière promotion. Les nouveaux dipl¹m®s b®n®ficient dôun 

march® de lôemploi toujours très porteur, début 2018, pour les cadres. 

 

Lô®volution des taux dôemploi par type dô®cole indique un fl®chissement sensible du taux net dôemploi des 

nouveaux ingénieurs entre 2012 et 2015, tandis que chez les managers, seule lôann®e 2013 passe en-

dessous du seuil de 80 %. En 2018, le taux net dôemploi des ingénieurs dépasse celui des managers. 

Pour lôavant-derni¯re promotion, les courbes (en pointill®s) des taux net dôemploi des deux types dô®coles 

sont parallèles ; elles se rejoignent à nouveau en 2018. 
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Note sur les principaux indicateurs 

 

 

 

Lôactivit® des dipl¹m®s 
 

Par souci de clarté et de simplification, seule lôactivit® principale est retenue. Elle est dôailleurs la seule 

proposée dans lôenqu°te. Un dipl¹m® ne peut avoir quôun seul statut. 
 

Le contrat, les conditions de travail, les r®mun®rations per­ues dans le cadre de la r®alisation dôune th¯se 

ne peuvent servir de référence professionnelle. Les thèses sont traitées à part. Les volontaires font, pour 

les m°mes raisons, lôobjet dôun traitement particulier. 

 

Le taux net dôemploi 
 

Depuis lôenqu°te 2015, le calcul du taux net dôemploi a changé : il correspond ¨ la proportion dôactifs en 

activité professionnelle en y incluant les personnes en volontariat, rapportée à cette même population à 

laquelle on ajoute les personnes à la recherche dôun emploi. Dans un souci de cohérence, les indicateurs 

des enquêtes précédentes ont été recalculés en conséquence. 

 

« En activité professionnelle » se rapporte ¨ lôensemble de la promotion, ç le taux net dôemploi » 

uniquement à ceux qui sont sur le marché du travail (y compris les volontaires). 

 

Le taux net dôemploi favorise la comparaison entre dipl¹m®s des ®coles dôing®nieur et de management. 

Cependant, il suppose notamment que la poursuite dô®tudes est neutre par rapport ¨ lôemploi. Or celle-ci 

peut être parfois une solution dôattente, notamment en période de crise. 

 

Les rémunérations 
 

Dans lôenqu°te, les diplômés indiquent leur rémunération brute annuelle hors primes et le montant annuel 

de leurs primes.  

 

Le montant des primes est plus une estimation surtout quelques mois seulement apr¯s lôembauche. 

Cependant les primes sont importantes, notamment chez les managers et il est indispensable de les 

int®grer dans lôanalyse. 

 

Les rémunérations perçues en France sont privilégiées, car les r®mun®rations ¨ lôétranger présentent 

beaucoup de variabilit® et dôh®t®rog®n®it®. 

 

Les indicateurs de rémunération sont calculés sur les salariés travaillant à temps complet. 

 

Les r®mun®rations font lôobjet dôun traitement sp®cifique pour corriger les d®clarations en kú ou bien 

mensuelles au lieu dôannuelles. Les r®mun®rations fantaisistes ou manifestement exag®r®es sont exclues 

des donn®es. Cela nôaffecte pas les valeurs m®dianes et permet dôobtenir des moyennes plus proches 

des médianes. 

 

Pour la dernière promotion, seules les rémunérations annuelles hors primes entre 10 000 ú et 175 000 ú 

sont retenues. Pour les promotions précédentes, seule la borne inférieure est appliquée. 
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Acc¯s ¨ lôemploi 
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1. Durée de la recherche du premier emploi 

 

Globalement, depuis quelques années, parmi les diplômés en activité professionnelle au moment de 

lôenqu°te, le délai pour trouver le premier emploi a été très court : 8 emplois sur 10 ont été trouvés en moins 

de 2 mois après la fin des études. Pour une grande part le contrat était sign® avant lôobtention du dipl¹me.  

 

 
 

En 2018, la part des diplômés ayant trouv® leur premier emploi avant la sortie de lô®cole est à son niveau le 

plus haut de la décennie. 

 

 

 
 

 

NB : Cet indicateur que lôon retrouve dans la plupart des classements dô®coles, se limite ici à la durée de la 

recherche fructueuse dôun emploi. Il ne tient pas compte de ceux qui sont toujours en qu°te dôun emploi 

depuis la fin de leurs ®tudes. De plus il est biais® par la dur®e de lôintervalle de temps qui s®pare lôenqu°te 

de la sortie de lô®cole. Une enqu°te effectu®e moins de deux mois apr¯s la sortie de lô®cole conclura 

mécaniquement que ceux qui ont trouvé un emploi ont mis moins de deux mois à le trouver. Cependant, en 

reconduisant lôenqu°te ¨ date fixe dôune ann®e sur lôautre, la comparaison acquiert un sens. Cette 

équivalence « toutes choses égales par ailleurs » reste approximative, elle est cependant acceptable dans 

un cadre global ; cela ne peut pas °tre le cas lorsque lôon compare les ®coles entre elles. 

 

  

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

Contrat avant l'obtention du diplôme64,3% 61,5% 63,5% 60,9% 59,1% 60,0% 63,1% 60,1% 62,0%

Moins de 2 mois 20,3% 22,1% 20,8% 23,8% 25,0% 24,5% 21,4% 23,5% 22,2%

De 2 à moins de 4 mois 11,2% 11,8% 11,3% 10,3% 10,3% 10,3% 11,0% 11,3% 11,1%

4 mois ou plus 4,2% 4,6% 4,4% 5,0% 5,6% 5,2% 4,5% 5,1% 4,7%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Promotion 2017
Ingénieurs Managers Ensemble
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2. Cheminement vers l'emploi 

 

 

Enquêtes 2017 et 2018 

 

 
 

Les résultats des enquêtes 2017 et 2018 sont très proches : les principaux moyens ayant abouti à une 

embauche sont en premier lieu le stage de fin dô®tudes devant la recherche sur les sites spécialisés dans 

lôemploi et les relations personnelles. 

 

Le stage de fin dô®tudes est la principale porte dôentr®e vers lôemploi, particuli¯rement pour les ing®nieurs : 

un tiers dôentre eux a décroché son emploi par ce moyen. 

Les stages effectués durant leur année de césure ou leur année professionnalisante ont permis à 8 % des 

managers dôobtenir leur premier emploi ; ce moyen reste marginal pour les ingénieurs (2 %). 

Par ailleurs, 6 % des nouveaux ingénieurs et 8 % des nouveaux managers ont ®t® embauch®s ¨ lôissue de 

leur apprentissage. Lôaddition de ces trois moyens, liés à la scolarité, concourt à 40 % des recrutements. 

  

Le second moyen utilisé par les diplômés pour trouver leur emploi est la recherche sur les sites internet 

sp®cialis®s dans lôemploi auxquels on peut ajouter les sites internet dôentreprises. Un recrutement sur cinq y 

trouve son origine. Les candidatures spontanées, souvent faites à la suite de la consultation des sites 

internet dôentreprises peuvent également y être associées. 

Lôutilisation des r®seaux sociaux professionnels dans la recherche dôun emploi continue de progresser : + 2 

points entre 2017 et 2018.  

 

Les relations personnelles, qui englobent les relations familiales et professionnelles, interviennent dans 9 % 

des embauches, plus fréquemment chez les managers.  

 

 

  

2017 2018 2017 2018 2017 2018

Promo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017Promo 2016Promo 2017

Stage de fin d'études 33,3% 33,2% 19,6% 19,4% 28,1% 28,5%

Site Internet spécialisé dans l'emploi (APEC, ....)14,0% 13,2% 10,9% 10,0% 12,8% 12,0%

Relations personnelles 8,5% 7,7% 10,9% 11,1% 9,5% 9,0%

Sites internet d'entreprises 6,6% 6,4% 8,1% 9,1% 7,1% 7,2%

Candidature spontanée 8,9% 7,0% 8,8% 6,7% 9,1% 7,1%

Réseaux sociaux professionnels 4,2% 6,3% 6,6% 8,7% 5,1% 7,0%

Apprentissage

(embauche dans l'entreprise d'accueil du contrat)
5,2% 6,4% 7,3% 7,8% 6,0% 6,9%

Démarché(e) par un "chasseur de têtes" 5,9% 5,7% 5,2% 5,2% 5,6% 5,4%

Stage année césure, année professionnalisante2,0% 2,0% 7,4% 7,7% 3,9% 3,9%

Réseau des anciens élèves 3,8% 3,7% 3,3% 3,3% 3,6% 3,6%

Forum de votre école 2,0% 1,9% 3,8% 3,2% 2,6% 2,3%

Service Emploi de votre Ecole 2,1% 1,6% 3,4% 2,8% 2,6% 2,0%

J'ai créé / repris une entreprise 1,2% 1,1% 2,5% 2,7% 1,8% 1,7%

Concours 0,9% 0,7% 0,9% 0,5% 0,9% 0,7%

Autre 1,4% 3,1% 1,3% 1,8% 1,3% 2,7%

Moyen

ManagersIngénieurs Ensemble
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Selon le genre et le type d'école 

 

 
 

Le cheminement vers lôemploi des hommes et des femmes est sensiblement le m°me. 

 

 

3. Crit¯res de choix de lôemploi 

 

 
 

Le contenu du poste et lôad®quation avec un projet professionnel sont les principaux crit¯res de choix du 

premier emploi pour une majorité des diplômés de la promotion 2017. Les femmes privilégient plus le 

contenu du poste et moins lôad®quation avec un projet professionnel. 

 

Relativement aux managers, les ing®nieurs mettent moins en avant les perspectives dô®volution dans 

lôentreprise et sont ®galement moins sensibles ¨ la notori®t® de lôentreprise, mais ils privilégient plus 

lôad®quation avec un projet professionnel. 

 

  

HommesFemmes Total HommesFemmes Total HommesFemmes Total

Stage de fin d'études 32,3% 35,3% 33,2% 18,4% 20,4% 19,4% 28,6% 28,5% 28,5%

Site Internet spécialisé dans l'emploi (APEC, ....)12,4% 15,0% 13,2% 7,9% 12,0% 10,0% 11,2% 13,4% 12,0%

Relations personnelles 8,2% 6,6% 7,7% 12,7% 9,5% 11,1% 9,5% 8,1% 9,0%

Sites Internet d'entreprises 6,1% 7,0% 6,4% 8,7% 9,5% 9,1% 6,7% 8,0% 7,2%

Candidature spontanée 7,3% 6,1% 7,0% 7,6% 5,9% 6,7% 7,6% 6,4% 7,1%

Réseaux sociaux professionnels 6,7% 5,2% 6,3% 7,7% 9,7% 8,7% 6,9% 7,1% 7,0%

Apprentissage

(embauche dans l'entreprise d'accueil du contrat)
6,8% 5,6% 6,4% 7,4% 8,2% 7,8% 6,9% 6,8% 6,9%

Démarché(e) par un "chasseur de têtes" 6,4% 4,1% 5,7% 5,8% 4,6% 5,2% 6,2% 4,2% 5,4%

Stage année césure, année professionnalisante2,0% 2,2% 2,0% 7,5% 7,9% 7,7% 3,4% 4,7% 3,9%

Réseau des anciens élèves 3,5% 4,1% 3,7% 3,6% 2,9% 3,3% 3,6% 3,6% 3,6%

Forum de votre école 2,0% 1,8% 1,9% 3,3% 3,0% 3,2% 2,3% 2,3% 2,3%

Service Emploi de votre Ecole 1,5% 1,9% 1,6% 3,0% 2,7% 2,8% 1,9% 2,3% 2,0%

J'ai créé / repris une entreprise 1,4% 0,5% 1,1% 4,1% 1,4% 2,7% 2,1% 1,0% 1,7%

Concours 0,7% 0,7% 0,7% 0,5% 0,5% 0,5% 0,7% 0,7% 0,7%

Autre 2,7% 3,9% 3,1% 1,8% 1,8% 1,8% 2,4% 2,9% 2,7%

Ingénieurs Managers
Promotion 2017 - Enquête  2018

Ensemble

HommesFemmes Total HommesFemmes Total HommesFemmes Total

Le contenu de la mission/du poste proposé 34,1% 41,1% 36,1% 25,3% 34,0% 29,7% 31,8% 37,8% 34,0%

L'adéquation avec un projet professionnel 27,3% 26,1% 27,0% 30,8% 26,1% 28,4% 28,2% 26,2% 27,5%

Les perspectives d'évolution au sein de 

l'entreprise
10,2% 8,1% 9,6% 15,3% 13,2% 14,2% 11,4% 10,4% 11,0%

Le secteur d'activité de l'entreprise 9,9% 9,6% 9,8% 7,6% 8,4% 8,0% 9,3% 9,0% 9,2%

Le lieu géographique 6,3% 5,7% 6,1% 3,1% 3,7% 3,4% 5,5% 4,7% 5,2%

La notoriété de l'entreprise 3,6% 2,7% 3,3% 6,8% 6,2% 6,5% 4,4% 4,3% 4,4%

La politique globale de relations humaines dans 

l'entreprise
2,6% 2,9% 2,7% 1,5% 2,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,4%

Le montant du salaire proposé 2,3% 1,2% 2,0% 3,8% 1,5% 2,6% 2,7% 1,3% 2,2%

J'ai créé / repris mon entreprise 1,3% 0,2% 1,0% 3,3% 1,7% 2,5% 1,9% 1,1% 1,6%

L'absence d'alternative 1,2% 1,3% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,3% 1,2%

La politique de responsabilité sociétale de 

l'entreprise (RSE)
0,2% 0,3% 0,2% 0,4% 0,6% 0,5% 0,3% 0,4% 0,3%

Autre 1,0% 0,8% 1,0% 0,9% 0,9% 0,9% 1,0% 0,9% 1,0%

Promotion 2017 - Enquête  2018
Ingénieurs Managers Ensemble
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4. Satisfaction de l'emploi ï Promotion 2017 interrogée en 2018 

 

 

Satisfaction globale de l'emploi 

 

La note de satisfaction donnée à leur emploi par les diplômés de 2017 qui sont en activité professionnelle 

reste à une moyenne plutôt haute : 4,1 sur une échelle de 1 à 5. 

Plus de 80 % dôentre eux sont satisfaits ou tr¯s satisfaits de lôemploi quôils occupent. 

 
 

 

Satisfaction des différents aspects de l'emploi 

 

        
 

Enquête 2018 Ingénieurs Managers Ensemble

Très satisfait 45,1% 46,9% 45,6%

Satisfait 39,9% 37,4% 39,2%

Ni satisfait ni insatisfait 11,5% 12,2% 11,6%

Insatisfait 2,8% 2,6% 2,8%

Très insatisfait 0,7% 0,9% 0,8%

Très satisfait 62,2% 63,0% 62,3%

Satisfait 29,6% 28,7% 29,4%

Ni satisfait ni insatisfait 6,4% 6,1% 6,4%

Insatisfait 1,4% 1,6% 1,5%

Très insatisfait 0,4% 0,6% 0,4%

Très satisfait 20,8% 20,3% 20,5%

Satisfait 37,1% 35,8% 36,5%

Ni satisfait ni insatisfait 28,0% 28,3% 28,2%

Insatisfait 10,6% 11,3% 10,9%

Très insatisfait 3,5% 4,3% 3,9%

Très satisfait 38,9% 44,3% 40,4%

Satisfait 41,2% 37,1% 39,9%

Ni satisfait ni insatisfait 15,0% 13,9% 14,8%

Insatisfait 3,9% 3,6% 3,8%

Très insatisfait 1,0% 1,1% 1,1%

Très satisfait 41,5% 50,3% 44,3%

Satisfait 28,7% 26,0% 27,7%

Ni satisfait ni insatisfait 18,3% 14,8% 17,2%

Insatisfait 8,1% 6,2% 7,6%

Très insatisfait 3,4% 2,7% 3,2%

Conditions de travail

Localisation géographique

Relations avec les collègues

Niveau de rémunération

Niveau d'autonomie et de responsabilité



Enquête insertion des diplômés ï Juin 2018 35 

 

 

On retrouve le fort taux de satisfaction sur plusieurs aspects de lôemploi : les conditions de travail, les 

relations entre coll¯gues, le niveau dôautonomie et de responsabilit®, tant chez les ing®nieurs que chez les 

managers. La localisation géographique pose plus problème avec 11 % qui sont plutôt insatisfaits. 

Si on rapproche cela des crit¯res de choix de lôemploi (voir page pr®c®dente), il apparait que le lieu 

g®ographique nôest pas dans les premiers crit¯res mis en avant dans le choix de lôemploi, ¨ lôinverse du 

contenu du poste.  

 

Le niveau de rémunération est satisfaisant pour seulement 57 % des diplômés en emploi. Il est assez 

normal pour un jeune entrant dans la vie active dôavoir la perspective de gagner plus. 

Par contre on ne constate pas dô®cart entre lôavis des hommes et celui des femmes, malgr® les ®carts de 

salaires qui sont observés. 

 

 

 

5. Recherche dôun autre emploi 

 

Parmi les diplômés en activité, ceux de la promotion 2015 sont plus nombreux à déclarer chercher un autre 

emploi. Ce constat est plus marqué parmi les femmes.  

 

 
 

 
 

 

  

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

Oui 13,7% 16,9% 14,7% 17,2% 19,9% 18,6% 14,6% 18,6% 16,1%

Non 86,3% 83,1% 85,3% 82,8% 80,1% 81,4% 85,4% 81,4% 83,9%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Oui 21,1% 24,0% 22,1% 22,1% 26,9% 24,6% 21,5% 25,2% 22,9%

Non 78,9% 76,0% 77,9% 77,9% 73,1% 75,4% 78,5% 74,8% 77,1%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Oui 23,6% 26,7% 24,7% 25,6% 31,4% 28,3% 24,1% 28,0% 25,6%

Non 76,4% 73,3% 75,3% 74,4% 68,6% 71,7% 75,9% 72,0% 74,4%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Promotion 2017

Enquête 2018 - En activité

Cherche un autre emploi

Ingénieurs Managers Ensemble

Promotion 2016

Promotion 2015
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Dans cette partie, ne sont considérés que les diplômés ayant déclaré être en activité professionnelle ; les 

volontariats et les thèses en sont exclus. 

 

Les diplômés en activité professionnelle peuvent être salariés ou non-salariés. 

Ils peuvent °tre ®galement en contrat dôapprentissage ou de professionnalisation. 

 

Les indicateurs de rémunération concernent les salariés uniquement. 

 

 

 

 

1. Statut de l'entreprise 

 

 

Lôessentiel des emplois dans le secteur priv® 

 

Neuf diplômés sur dix sont salariés du secteur privé. Les femmes sont plus présentes en proportion dans la 

fonction publique.  
 

Les managers-hommes sont plus présents en non-salariés, catégorie où sont notamment classés les 

cr®ateurs dôentreprise.  

 

Lôenqu°te exclut les diplômés ayant un statut dô®l¯ve fonctionnaire ¨ lôentr®e de lô®cole. Leur insertion 

professionnelle ne peut pas être considérée dans les mêmes termes que celle des autres diplômés. En effet, 

d¯s lôentr®e ¨ lô®cole, ils sont assur®s dôavoir un taux dôemploi de 100 % avec le statut de cadre A, en CDI, à 

leur sortie. En revanche, ceux qui acc¯dent apr¯s lô®cole, par concours ou sur titre, ¨ des postes de 

fonctionnaires sont pris en compte. 

 

 
 

 

 

 

 

  

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

Salarié du secteur privé 92,4% 90,0% 91,7% 92,9% 95,1% 94,0% 92,2% 91,7% 92,0%

Salarié du secteur public 5,9% 9,3% 6,9% 1,4% 2,5% 2,0% 4,9% 6,3% 5,4%

Non-salarié (Chef d'entreprise, 

Profession libérale, Travailleur 

indépendant)

1,7% 0,7% 1,4% 5,7% 2,4% 4,0% 2,9% 2,0% 2,6%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,1% 100,0% 100,0%

Managers EnsembleEnquête 2018

Promotion 2017

Ingénieurs
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2. Contrats de travail 

 

 

Contrats de travail en France 

 

Nous consid®rons ici la r®partition de lôensemble des salari®s selon le type de contrat. 
 

 
 

Le graphique suggère une difficulté plus grande pour les femmes nouvellement diplômées à décrocher un 

premier emploi en CDI : 74 % y parviennent, alors que pour les nouveaux diplômés hommes, côest plus de 

85 % qui sont en CDI dès leur premier emploi. Cet écart se réduit au fil du temps mais reste encore de 8 

points pour la promotion 2016 diplômée depuis 12-15 mois. 

 

Des contrats en CDD plus souvent pour les ingénieurs-femmes 

Décrocher un CDI est plus difficile pour les femmes, particulièrement les ingénieurs : un quart dôentre elles 

sont en CDD pour leur premier emploi. Leurs consîurs managers obtiennent plus facilement un CDI, mais 

lô®cart hommes-femmes est également marqué parmi les diplômés des écoles de managers. 

 

En cette p®riode favorable ¨ lôinsertion de l'ensemble des nouveaux diplômés, il faut noter que 81,1 % sont 

en CDI dès leur sortie de lô®cole, une proportion élevée et en progression par rapport ¨ lôenqu°te pr®c®dente 

(79 %). 
 

 
 

Durée des CDD 
 

 
 

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

CDI * 85,8% 71,8% 81,5% 86,5% 79,8% 82,9% 85,5% 74,0% 81,1%

CDD 11,7% 25,0% 15,8% 11,3% 17,8% 14,7% 12,1% 23,1% 16,3%

Mission d'intérim 2,3% 3,0% 2,5% 1,9% 1,9% 1,9% 2,2% 2,5% 2,3%

Autre 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,5% 0,5% 0,2% 0,4% 0,3%

Diplômés salariés 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
* y  compris CDIC (CDI de chantier)

Promotion 2017 

Enquête 2018

Ingénieurs Managers Ensemble
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Les CDD sont pour la plupart des CDD de 6 à 12 mois quand ils concernent les diplômés de la dernière 

promotion. Pour les promotions précédentes, ils sont de 12 mois ou plus, particulièrement chez les 

ingénieurs. 

 

 
 

 

Contrats de travail ¨ lô®tranger 

 

Les emplois ¨ lô®tranger font principalement lôobjet de contrats locaux. 

 

 
 

 

 

 

  

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

Moins de 6 mois 7,4% 12,3% 9,8% 10,8% 9,8% 10,2% 8,5% 11,6% 10,2%

6 mois 26,4% 28,1% 27,2% 27,5% 32,1% 30,5% 27,1% 29,7% 28,5%

] 6 ; 12 [ mois 18,6% 22,6% 20,6% 21,9% 28,1% 25,9% 19,4% 24,5% 22,1%

12 mois 30,7% 24,8% 27,8% 25,5% 18,4% 20,9% 29,1% 22,4% 25,5%

Plus de 12 mois 16,9% 12,2% 14,6% 14,3% 11,6% 12,5% 15,9% 11,8% 13,7%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Moins de 6 mois 4,9% 8,0% 6,5% 7,0% 4,3% 5,2% 5,7% 8,3% 7,2%

6 mois 11,5% 16,2% 13,9% 17,0% 20,3% 19,2% 13,0% 17,6% 15,6%

] 6 ; 12 [ mois 13,7% 17,5% 15,7% 20,0% 20,8% 20,5% 14,6% 18,2% 16,6%

12 mois 26,0% 21,9% 23,9% 25,0% 23,2% 23,8% 25,8% 21,2% 23,2%

Plus de 12 mois 43,9% 36,4% 40,0% 31,0% 31,4% 31,3% 40,9% 34,7% 37,4%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Moins de 6 mois 5,5% 7,2% 6,4% 8,1% 9,9% 9,1% 6,7% 7,5% 7,2%

6 mois 9,7% 13,5% 11,7% 11,3% 17,3% 14,7% 10,2% 14,7% 12,7%

] 6 ; 12 [ mois 10,7% 16,5% 13,8% 17,7% 18,5% 18,2% 12,1% 17,5% 15,1%

12 mois 29,6% 27,3% 28,4% 33,9% 29,6% 31,5% 30,0% 27,8% 28,8%

Plus de 12 mois 44,5% 35,5% 39,7% 29,0% 24,7% 26,5% 41,0% 32,5% 36,2%

Ensemble 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Durée des CDD
Ingénieurs Managers Ensemble

Promotion 2017

Promotion 2016

Promotion 2015

Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

Contrat local 90,5% 87,0% 89,6% 92,5% 94,1% 93,3% 91,2% 90,6% 90,9%

Contrat d'expatriation 4,5% 5,5% 4,8% 4,3% 3,1% 3,7% 4,5% 4,5% 4,5%

Autre 5,0% 7,5% 5,6% 3,2% 2,8% 3,0% 4,3% 4,9% 4,6%

Diplômés salariés 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Managers EnsemblePromotion 2017 

interrogée en 2018

Ingénieurs
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3. Rémunérations 

 

 

Rémunérations hors primes des salariés en France 

 

 
 

Les salaires hors primes de la promotion sortante sont assez concentrés : plus dôun diplômé sur deux qui 

travaille en France gagne entre 30 000 et 38 000 ú par an hors primes. Côest vrai autant pour les hommes 

(57,9 %) que pour les femmes (53,3 %). 

 

Des disparités entre les hommes et les femmes apparaissent cependant en-dehors de ces valeurs centrales. 

Plus du quart des femmes perçoivent moins de 30 000 ú ; côest le cas de seulement 14 % des hommes. Du 

côté des salaires plus élevés, la situation sôinverse avec 28 % des hommes avec un salaire supérieur à 

38 000 ú et seulement 20 % des femmes dans ces tranches de salaire.  

 

Le salaire de quatre ingénieurs sur dix se situe entre 30 000 et 35 000 ú. Pour les managers, cette tranche 

regroupe seulement 27,4 % des salaires. Lô®talement vers les tranches plus hautes est plus fort. 

 

Le salaire annuel médian des diplômés de 2017 est de 34 000 ú hors primes quand ils sont salariés en 

France. Pour les managers-hommes, il est plus haut à 36 000 ú. 

Si on exclut les salaires aux deux extrémités (les 10 % les plus bas et les 10 % les plus hauts), entre le 

premier et le neuvième décile, on retrouve 80 % des salaires. 

Les salaires des ingénieurs-femmes sont à 80 % entre 24 600 et 39 000 ú. Pour les ingénieurs-hommes, 

seule la limite inférieure remonte nettement au-dessus de celle des ingénieurs-femmes (+ 2 000 ú). Ils 

perçoivent, pour 80 % dôentre eux, un salaire entre 28 500 et 40 000 ú. 

Pour les managers-femmes, cet intervalle regroupant 80 % des salaires sô®tend vers le haut jusquô¨ 

41 000 ú, avec un point bas de 25 200 ú, comparable à celui des ingénieurs-femmes. Pour les managers-

hommes, la fourchette de salaire est la plus large : ils perçoivent, pour 80 % dôentre eux, entre 27 600 et 

46 000 ú. 

 

On constate que, pour la promotion 2016, les tranches de salaires hautes concernent un peu plus de 

diplômés. Mais les proportions dans les tranches basses changent peu. 
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Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total Hommes Femmes Total

1er décile 28 550 ú24 664 ú27 600 ú27 600 ú25 200 ú26 000 ú28 000 ú24 972 ú27 000 ú

Médiane 34 000 ú33 000 ú34 000 ú36 000 ú34 000 ú35 000 ú34 685 ú33 000 ú34 000 ú

9ème décile 40 000 ú39 000 ú40 000 ú45 000 ú41 000 ú43 000 ú41 000 ú40 000 ú40 500 ú

Moyenne 34 466 ú32 626 ú33 908 ú36 224 ú33 780 ú34 947 ú34 822 ú32 954 ú34 122 ú

Moins de 25 000 ú3,1% 10,4% 5,3% 5,4% 8,3% 6,9% 3,7% 10,0% 6,1%

25 000 ú ¨ 29 999 ú10,5% 16,4% 12,3% 10,1% 15,1% 12,7% 10,5% 16,6% 12,8%

30 000 ú ¨ 34 999 ú39,9% 36,6% 38,9% 24,4% 30,0% 27,4% 36,4% 33,7% 35,4%

35 000 ú ¨ 37 999 ú22,1% 19,2% 21,2% 20,2% 21,3% 20,8% 21,5% 19,6% 20,8%

38 000 ú ¨ 41 999 ú17,7% 13,3% 16,4% 22,4% 16,7% 19,4% 18,6% 14,3% 17,0%

42 000 ú ¨ 45 999 ú4,7% 3,1% 4,2% 9,9% 5,6% 7,7% 5,8% 4,1% 5,2%

46 000 ú ¨ 49 999 ú1,0% 0,5% 0,9% 3,2% 1,5% 2,2% 1,6% 0,9% 1,3%

50 000 ú ou plus1,0% 0,5% 0,8% 4,4% 1,5% 2,9% 1,9% 0,8% 1,4%

Diplômés salariés 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

1er décile 28 800 ú24 643 ú27 299 ú28 000 ú25 200 ú26 400 ú28 200 ú24 988 ú27 000 ú

Médiane 34 800 ú32 500 ú34 000 ú37 000 ú34 800 ú36 000 ú35 000 ú33 000 ú34 200 ú

9ème décile 42 000 ú40 000 ú41 400 ú48 000 ú43 000 ú45 000 ú43 181 ú41 000 ú42 500 ú

Moyenne 35 107 ú32 623 ú34 289 ú37 790 ú34 686 ú36 164 ú35 717 ú33 366 ú34 785 ú

Moins de 25 000 ú3,4% 10,4% 5,7% 4,9% 8,4% 6,7% 4,0% 10,0% 6,4%

25 000 ú ¨ 29 999 ú9,5% 18,3% 12,4% 9,6% 14,2% 12,0% 9,5% 17,0% 12,5%

30 000 ú ¨ 34 999 ú37,5% 36,7% 37,2% 20,9% 27,7% 24,5% 33,6% 32,7% 33,2%

35 000 ú ¨ 37 999 ú20,3% 16,4% 19,0% 18,9% 18,3% 18,6% 19,8% 16,9% 18,7%

38 000 ú ¨ 41 999 ú17,9% 12,6% 16,2% 18,0% 16,9% 17,5% 18,1% 14,4% 16,6%

42 000 ú ¨ 45 999 ú7,7% 3,9% 6,5% 15,1% 8,6% 11,7% 9,2% 5,6% 7,8%

46 000 ú ¨ 49 999 ú1,7% 1,0% 1,4% 4,1% 2,5% 3,2% 2,2% 1,6% 1,9%

50 000 ú ou plus2,0% 0,7% 1,6% 8,5% 3,4% 5,8% 3,6% 1,8% 2,9%

Diplômés salariés 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Promotion 2017

Promotion 2016

Lieu de travail

en France

Ingénieurs Managers Ensemble
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Évolution des rémunérations perçues en France en euros courants 

 

 
Note : les r®mun®rations dôensemble incluent les 9 ®coles ç autres è, qui ne sont ni des ®coles dôing®nieur ni des ®coles de 

management. 

 

 

Depuis 2016, les rémunérations perçues par la promotion sortante se redressent. En 2018, elles sont à leur 

niveau le plus élevé, tant pour les managers que pour les ingénieurs, avec ou sans les primes. 

 

La conjoncture favorable, comme côest le cas les années précédentes, bénéficie aux ingénieurs et aux 

managers débutants. Après le creux des années 2013 et 2014, on retrouve en 2016 le niveau de salaire 

dôembauche observé en 2012. En 2018, le salaire atteint 34 100 ú hors primes en moyenne pour un diplômé 

travaillant en France : de 33 900 ú pour les ingénieurs à 34 900 ú pour les managers. 

 

Les rémunérations des managers paraissent plus sensibles aux effets conjoncturels que celles des 

ingénieurs. La progression des rémunérations des managers est plus nette quand la conjoncture est 

favorable comme actuellement, et plus particulièrement avec les primes incluses. La remontée observée 

depuis 2016 amène la rémunération avec primes à 40 600 ú pour les managers, à 37 400 ú pour les 

ingénieurs. 

 

Dans les périodes de conjoncture moins favorable, comme en 2010 et en 2013, lô®cart de rémunération hors 

primes entre managers et ingénieurs est quasiment effacé. Les primes permettent aux managers de 

conserver lôavantage des r®mun®rations. Au niveau le plus bas, en 2010 lô®cart de r®mun®ration est de 

1 500 ú. 
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Évolution des rémunérations perçues en France en euros constants 

 

 
Note : les r®mun®rations dôensemble incluent les 9 ®coles ç autres è, qui ne sont ni des ®coles dôing®nieur ni des ®coles de 

management. 

 

 

Les r®mun®rations en euros constants permettent de mesurer lô®volution hors inflation. Lôindice des prix à la 

consommation de lôInsee est utilis® comme d®flateur en prenant lôann®e 2005 comme base 100. 

 

Exprimées en euros constants, les rémunérations moyennes hors primes des managers ont baissé de 

3,9 % et celles des ingénieurs de 0,5 % entre 2005 et 2018.  

 

La baisse est perceptible ¨ partir de lôann®e 2008, de l'ordre de 3,7 % en un an pour les managers. 

En 2010, pour les ingénieurs, le salaire en euros constants baisse : - 3,7 %, et les managers subissent une 

nouvelle année difficile : - 3,9 %.  

 

Lôembellie se pr®sente d¯s 2011 pour les managers, ce qui leur permet de retrouver en 2012 le niveau de 

2009. Pour les ingénieurs, le rattrapage ne se concrétise pas vraiment en 2012 (+ 1,2 %) ; leurs salaires 

réels stagnent. En 2013, ils subissent moins la baisse du salaire réel que les managers (- 3,8 %). 

 

Si les salaires des managers fluctuent plus fortement à la baisse, ils remontent également plus vite : en 2016 

la progression est de 3,2 %, beaucoup plus que pour les ingénieurs (+ 0,9 %).  

En 2017 et 2018, les tendances sont équivalentes pour les ingénieurs et les managers : à la stabilité de 

2017 succ¯de une progression de lôordre de 1,5 %. 

 

À chaque période de reprise, les salaires avec primes permettent aux managers de creuser lô®cart avec les 

ingénieurs. Entre 2014 et 2017, quand les salaires avec primes des managers ont progressé de 9,3 %, ceux 

des ingénieurs ont augmenté de 3,7 %. 

 

  


























































